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Înfrângerile militare din 1859 suferite de Imperiul habsburgic în Italia s-au reflectat şi pe plan 
intern, prin încercarea monarhiei de a înlocui centralismul cu o formulă de guvernare federalistă1 . 
Începutul noii orientări politice îl marca manifestul lansat de împăratul Francisc Iosif la 15 iulie 1859, prin 
intermediul căruia monarhul promitea reforme legislative şi administrativ&. 

Episcopul Andrei Şaguna, conducătorul politic al românilor transilvăneni, a intuit schimbarea 
atitudinii imperiale faţă de popoarele din imperiu, prin trecerea de la guvernarea absolutistă la una liberală. 

Pentru a izbuti în viitoarele bătălii politice, românii de dincoace de Carpaţi aveau nevoie de 
unitate, aşa încât încetarea disputelor confesionale între ortodocşi şi greco-catolici devenea ceva 
imperios. Prilejul împăcării l-a constituit numirea juristului Vasile Pop consilier de secţiune în Ministerul 
Justitiei. 

· În ziua de 20noiembrie1859 episcopul Andrei Şaguna organiza o masă comună la reşedinţa sa, 
unde a invitat 24 de funcţionari şi preoţi fără a se ţine seama de apartenenţa religioasă3 . Într-un toast 
Andrei Şaguna l-a· felicitat pe Pop pentru înalta funcţie, iar noul consilier a răspuns: "că Excelenţa Sa 
totdeauna a fost bărbatul acela care a ştiut să folosească momentul timpului spre fericirea noastră. Vede 
în această întâlnire o sărbătoare naponală ..... că românii au să fie trap, au să fie în înţelegere bună; el se 
bucură ... că dânsul a fost ales a fi personajul acestei frăţeşti adunări, prin care a spart şi a căzut peretele, 
care se ridica între fraţii de o mamă"4• 

Noua conjunctură politică de la începutul anului 1860 permitea constituirea unei asociaţii culturale 
româneşti în Transilvania, cu toate că existau două concepţii asupra activităţii aşezământului. Astfel cei 
din Cluj şi Alba Iulia erau de părere că societatea să fie un mijloc de distribuire a burselor pentru tinerii 
merituoşi, în timp ce fruntaşii români din Sibiu, Braşov şi Blaj o gândeau sub forma unei reuniuni literare, 
cu obiective mult mai cuprinzătoare, urmărind perfecţionarea limbii, promovarea literaturii şi răspândirea 
cunoştinţelor în păturile largi populare5. 

În principiu, formarea unei asociaţii culturale era sprijinită de majoritatea intelectualităţii, însă 
trecerea la acpune a fost determinată de un eveniment neprevăzut, şi anume critica foarte aspră a lui 
Zaharia Soiu referitoare la aparipa almanahului "Ungurii" editat de elevii Seminariului din Arad. Spre 
deosebire de Zaharia Boiu, juristul Ioan Puşcariu a ţinut seama de adolescenţa autorilor şi astfel le acorda 
circumstanţe atenuante, propunând ca tinerii ce sunt atraşi de literatură să fie călăuziţi cu grijă şi nu 
descurajaţi. "Adevărat că copiii de la Arad et. corn. cu idei ungureşti, cu sintaxă germană şi cu cuvinte 
latineşti nu putură produce o carte română şi cu atât mai pupn o carte poetică; însă oare avem un 
partenon român, sau nişte sărbători olimpice, unde copiii să audă pe bătrâni vorbind româneşte? .... Avem 
biblioteci, muzeuri, cu un cuvânt reuniuni, care să ne suplinească aceste trebuinţe ?"6• În a doua 
cores1x>ndenţă Ioan Puşcariu făcea propuneri concrete cu privire la organizarea viitoarei asociaţii 
culturale7. Acest apel a avut un larg ecou în rândurile intelectualităţii româneşti transilvănene, ideea 
propagându-se într-o atmosferă mai prielnică în comparaţie cu cea din anul 1852, când încetaseră 
disensiunile religioase, se desfiinţase iobăgia, iar Curtea Imperială încerca democratizarea Imperiului 
habsburgic. Într-o asemenea atmosferă Nicolae Popea, secretar episcopesc şi Ioan Raţiu sosit la Sibiu 
pentru examenul de "cenzură avocaţială", hotărăsc trecerea la acţiune într-o reuniune la reşedinţa 

episcopului Andrei Şaguna. Paul Dunca, consilier gubernia! a fost desemnat să elaboreze memoriul 
respectiv. Petiţia semnată de peste 170 de personalităţi, în frunte cu cei doi arhierei solicita înfiinţarea unei 
asociapi culturale româneşti, iar răspunsul trebuia să parvină pe adresa lui Andrei Şaguna. 

'"' .Din istoria Transilvaniet~. voi li, Bucureşti 1961, p. 176. 
2 "Telegraful român", Sibiu, nr. 28 din 9 iunie 1859. 
J N. Popa, ,Arhiepiscopul şi mitropoilul Andrei baron de Şaguna", Sibiu, 1879, p. 268. 
• "Foaie pentru minie inimă şi literalirc'l", nr. 42 din 2 decembrie 1859. 
5 Biblioteca Astra Sibiu, Colecţia specială, Mapa 211/f.1. 
8 "Telegraful român", nr. 12 din 24 martie 1860. 
7 Ibidem, nr. 19 din 12 mai 1860. 
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Peti9a, după cum sublinia George Baripu, concepută "în termeni atât de pipăiţi, umilip, respirători 
de lealitate, precât se puteau afla în limba germană bogată în expresiuni plăcută despotismului"8, s-a 
înaintat guvernatorului Transilvaniei, principele Lichtenstein, în ziua de 10 mai 18609. în pofida prudenţei, 
abia peste două luni, la 12 iulie 1860, se primi răspuns aproape nefavorabil, guvernatorul opunându-se 
constituirii în exclusivitate a unei societăV culturale româneşti, însă în acelaşi timp solicita arhiereului 
Şaguna ~tatutele proiectării asociaţiei în conformitate cu legea de asociere culturală din noiembrie 185210. 

ln acel moment Andrei Şaguna se afla la lucrările senatului de la Viena, unde apăra cauza 
naţională românească 11 . De acolo scria comisiei filologice întrunită la Sibiu, sub preşedenpa lui Timotei 
Cipariu, să nu accepte proiectul de ortografie românească expediat de gubemiu "căci prin aceasta veţi 
dovedi lumii străine, că noi am avut şi până acum ortografia noastră, altfel ni se va reproşa că datorită 
intervenµei din afară avem şi noi o ortografie"12. 

La începutul lunii octombrie 1860, episcopul Andrei Şaguna se reîntoarce la Sibiu, după ce 
susţine cu succes la senatul de la Viena cauza naţională românească, iar la sosire i se organizează o 
primire triumfală13.După primirea proiectelor de statut de la G. Ba~u. T. Cipariu trece neîntârziat la 
acţiune14 . Din bogatul material aflat la dispoziţie arhiereul se inspiră, schiţând programul "Societăţii pentru 
literatura şi cultura poporului român şi pentru înaintarea industriei şi a agriculturii", pe care la 6 decembrie 
1860, n înaintează Locotenenţei, cu scopul de a fi expediat împăratului la Viena, în vederea aprobării lui. 
Pentru a înlătura învinuirea de separatism, se menţiona în articolul 4 al statutului posibilitatea de a fi 
membru ~ricine, indiferent de religie sau naţie 1 s. 

ln urma primirii rezoluţiei favorabile de la cancelaria aulică transilvană, ce prevedea µnerea unei 
adunări consultative în vederea definitivării statutului16, episcopul A. Şaguna convoacă această adunare la 
9/21 martie 1861 17. La urgentarea rezoluţiei favorabile a contribuit şi Conferinţa naţională românească de 
la Sibiu, întrucât în ziua de 4/16 ianuarie 1861 s-a cerut, printr-o moVune semnată de 27 participanţi, 

"înfiinţarea unei societăţi literare şi a unui fond pentru cultura limbii şi înaintarea literaturii 
naţionale"18.Lucrările s-au desfăşurat în clădirea seminarului ortodox sub preşedinţia episcopului A. 
Şaguna. La dezbateri l-a invitat şi pe mitropolitul Al. Sterca Şuluţiu, însă arhiereul greco-catolic scuză atât 
absenţa sa cât şi a canonicului T. Cipariu, deoarece se apropiau sărbătorile Paştelui 19 . După dezbateri 
animate se definitivează statutul, apoi Şaguna scrie în germană cele 38 de articole 20, iar la 28 martie le-a 
expediat prezidiului locotenenţial spre a fi trimise Curţii din Viena în vederea aprobării. La începutul verii, 
cancelaria aulică transilvană le înaintează cabinetului imperial, primind rezoluţie favorabilă din partea 
împăratului Francisc Iosif la 6 septembrie 1861 21 . lată cum, după multe stăruinţe s-a obpnut o altă biruinţă 
culturală în formă dar politică în conţinut, căci societatea reprezenta încă un bastion al apărării naţiunii 
româneşti de dincoace de Carpaţi. 

Adunarea generală de constituire a Asociaţiunii a avut loc la Sibiu, în perioada 23 octombrie/1 
noiembrie - 26 octombrie/2 noiembrie 1861, întrunirea transformându-se într-o adevărată sărbătoare 
naponală. În cadrul lucrărilor s-a aprobat statutul, s-a ales comitetul central în frunte cu episcopul A. 
Şaguna, preşedinte, T. Cipariu, vicepreşedinte, iar G. Bariţiu, secretar. După epuizarea tuturor punctelor a 
luat cuvântul în încheiere preşedintele Asociapunii, care a spus între altele: "Ne-am adunat în caritate, ne 
despărţim în caritate„„Luaţi seamă în ce momente şi în care epocă vieţuim. Popoarele mai - nainte au 

e G. Bariţiu, .Părţi alese din istoria Transilvaniei pre doua sute de ani din unnă", vol.111, Sibiu, 1891, p. 28. 
• Eugen Hulea, Astra, Sibiu, 1944, p. 4. 
10 T. V. Păcă~an, ·cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor de sub coroana ungară", voi.li, ed.a-li-a, Sibiu, 1904, p. 642; "", 
.Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asocia~unii transilvane pentru literatura romana şi cultura poporului român", Sibiu, 1862, p. 3-13. 
11 N. Popa, op. cit„ Sibiu, 1879. 
12 Biblioteca Academiei Romane, mss. Fond G. Bariţiu, nr. 982, p. 6. 
13 Ioan Lupaş, .Mitropolitul Andrei Şaguna", Sibiu, 1909, p. 229. 
" Vasile Netea, .Proiectele de staM ale Asocia~unii transilvane pentru literatura romană şi cultura poporului roman·. în "Revista muzeelor", 1970, 
nr. 3, p202. 
15 ... .Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asocia~unii transilvane pentru literatura romana şi cultura poporului român", Sibiu, Colecţia 
specială, Mapa VV214 
16 V. Curticăpeanu, .Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918", Bucureşti, 1968, p. 66-67. 
17 "Telegraful român", nr. 8/23 februarie 1861. 
18 "Foaia pentru minte, inimă şi literatură", nr. 4125ianuarie1861. 
19 Arhivele Statului Sibiu, Fondul Mitropoliei greco-catolice române din Alba Iulia şi Făgăraş; Protocollum Praesidiale, nr.59/1861, f. 44. 
20 Biblioteca Astra Sibiu, Colecţia specială Mapa VV1. 
21 "Gazeta Transilvaniei", nr. 65/19august1861; "Telegraful român", nr. 39128 septembrie 1861. 
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putut trăi fără literatură, iar astăzi aşa ceva este curat preste putenţă ... „ să nu uităm însă, că puterea 
minţii şi~ geniului, ştiinţele şi artele, care în zilele noastre dau popoarelor tăria şi le asigură viitorul"22. 

lntemeierea Asocia~unii transilvane s-a produs la momentul oportun, deoarece de la mijlocul 
secolului al XIX-iea, când românii din Transilvania rămân singuri, conservarea naţiunii nu mai era posibilă 
numai cu ajutorul bisericii şi şcolii, ci mai trebuia un edificiu al întelegerii în jurul căruia ei să se 
solidarizeze în numele unui ideal comun 23. În sprijinul acestei idei ~eneau şi declaraţiile redactorului 
"Gazetei Transilvania", care scria: "E memorabilă această zi pentru românime şi din punctul aşezării 
fundamentului de frăţietate între români de ambe confesiunile, căci reuniunea aceasta e a doua punte 
salutară peste care se poate trece la fericirea naţională„„Astăzi ş-au băut românul paharul letargiei sale, 
paharul despreţului şi paharul intrigilor în contr-ai până la fund24. După multe tergiversări ce au durat un an 
şi jumătate, întrucât autorităţile nu agreau o societate culturală românească, datorită noii conjuncturi 
politice românii din Transilvania, sub conducerea episcopului A. Şaguna, izbutesc să fondeze 
Asociaţiunea transilvană. 

Cu trecerea timpului actul de la 23 octombrie - 14 noiembrie 1861 va căpăta alte dimensiuni, aşa 
cum de altfel remarca George Bariţiu "De nu ar fi făcut nimic românii în 1860 spre dezvoltarea şi 
consolidarea vieţii lor naţionale, posteritatea tot le-ar fi datoare cu recunoştinţă pentru înfiinţarea 
Asociaţiunii25. 

Asociaţiunea transilvană conform statutului avea şanse de supravieţuire, întrucât în cadrul ei erau 
interzise discuţiile politice şi religioase, iar membrii care nu erau cetăţeni ai Imperiului trebuiau să 
primească aprobarea guvemului26• Pe considerente politice unele personalităţi de dincolo de Carpaţi - T. 
Burada, M. Kogălniceanu, N. Ionescu, B. P. Haşdeu, V. A. Urechia - n-au fost confirmate de Ministerul de 
Interne ca membrii ai Asociatiunii. 

Activitatea Asociaţi~nii transilvane a început promiţător. În vederea promovării limbii şi literaturii 
române şi în genere a culturii româneşti în Transilvania trebuia anulată interdicţia importului de că~i de 
dincolo de Carpaţi. Cum preşedintele A. Şaguna se afla la Viena, iar o asemenea situaţie reclama măsuri 
urgente, la începutul anul 1862, din iniţiativa vicepreşedintelui T. Cipariu, comitetul se adresă guberniului 
pentru înlăturarea secularei oprelişti27 . Acelaşi deziderat l-a susţinut şi A. Şaguna, prin aducerea de noi 
argumente în favoarea desfiinţării restricţiei respective28. Drept urmare împăratul prin ordonanţa din 18 
ianuarie 1863 a anulat prohibiţia importului de că~i româneşti pe tot cuprinsul imperiului29, fapt adus la 
cunoştinţa episcopului de Presidiul regescului guberniu la 3 martie 186330. 

Momentul culminant al activităţii l-a constituit adunarea generală de la Braşov din iulie 1862, 
unde s-a adoptat ortografia comisiei filologice din 1860, referitoare la generalizarea scrierii cu litere 
latine31, apoi s-a propus înfiinţarea secţiilor ştiinţifice32 , şi s-a organizat prima expoziţie românească33 . În 
fond adunarea generală a fost o adevărată sărbătoare naţională, prin participarea a peste 800 de 
persoane, venite din toate pă~ile locuite de români, multe sosind de peste munţi34 • Prin amploarea 
manifestaţiilor, ce au avut loc cu acest prilej, s-au spulberat temerile unora, car crezuseră că introducerea 
în titlu a atributului "transilvan" ar reduce activitatea ei doar la respectiva provincie românească. De fapt 
însă, fondatorii îşi propuseseră de la bun început o arie mult mai largă de cuprindere pentru Asociaţiune, 
după cum preciza G. Bariţiu: " Nu, domnilor, nu, ci această asociaţiune e datoare a primi, a îmbrăţişa şi a 

22 „ •. Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român", Sibiu, 1862, p. 15·80. 
23 I. Agârbiceanu, .Asociaţiunea transilvană pentru literatura şi cultura poporului român "Astra" Ce a fost ? Ce este ? Ce vrea să fie ?", Sibiu, 
1936, p. 5. 
24 ·Gazeta Transilvaniei", nr. 84/25 octombrie 1861. 
2s G. Bari~u •• Părţi alese din istoria Transilvaniei pre două sute de ani din urmă", voi. 111, Sibiu, 1891, p. 32. 
26 "Transilvania", nr.21/1 noiembrie 1869, p. 247: Biblioteca Astra Sibiu, Colecţia specială, Mapa Vll/3/4. 
27 Biblioteca Astra Sibiu, Colecţia specială, Mapa Vll/2/2. 
2e Arhiva Arhiepiscopiei ortodoxe române de la Alba Iulia şi Sibiu, Fondul Arhiepiscopiei, nr. 325/1862, f .4. 
29 Ibidem, nr.191/1863, f. 3. 
30 Arhivele statului Sibiu, fond Astra, pad'let 275, p.18 
31 Arhiva Bibliotecii Mitropoliei Ardealului Sibiu, Fondul A. Şaguna, nr. 1771/1862, I. 4. 
32 Protocolul adunării generale ~nulă de Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român, ţinută în Braşov de la 16/28 · 
28/30 iulie 1862, Sibiu, 1862, p. 25·26. 
33 "Telegraful român", nr. 64 din 12 august 1862; "Gazeta Transilvaniei", nr. 63 din 9 august 1862. 
34 "Transilvania", nr. 19-20 din 15 octombrie 1888. 
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împărtăşi din fructele activită~i sale pe toţi românii, dânsa se ştie înălţa mai presus de orice preferinţă 
egoistică a unui provin~alism rău înţeles, de care să ne apere cerul în to~ seculii"35• 

După fondare, în primii ani, se constată o diminuare a activită~i Asocia~unii, rezumându-se la 
adunările generale şi începerea unor acţiuni (bibliotecă, muzeu), întrucât în această scurtă perioadă 
românii transilvăneni s-au implicat în viaţa politică. Aceleaşi personalită~ culturale au redevenit oameni 
politici, în func~e de imperativele timpului. 

La începutul lunii iulie 1863 se deschide Dieta de la Sibiu36. După lungi dezbateri se votează 
legea cu privire la egala îndrept~re a naţiunii şi a confesiunilor sale, precum şi a folosirii limbii române37• 

Toamna se redeschid lucrările senatului imperial. Se pare că pe cale particulară A. Şaguna aflase de 
ducerea unor tratative secrete în vederea instaurării dualismului. Aşa s-ar explica absenţa episcopului de 
la Dieta din Sibiu şi refuzul de a participa la senatul imperial, motivând că este bolnav38• În vara anului 
1864, din cauza timpului nefavorabil la Covasna, unde episcopul A. Şaguna se afla la băi, arhiereul se 
duce câteva zile la Braşov. Acolo, într-o convorbire avută cu G. Bariţiu episcopul i-a spus: "Să nu lăsăm 
domnule Bariţiu ca să apuie Asociaţiunea noastră, să o sus~nem cu toate braţele încât dacă s-a întâmpla 
să pierdem toate celelalte drepturi la care năzuim, să rămânem cel pu~n cu acest comun de cultură a 
limbii şi a spiritelor39. 

În noiembrie 1865 se deschide Dieta Transilvaniei de la Cluj, iar românii se împart în două 
tabere. Unii în frunte cu George Bariţiu susţineau că luând parte la discuţii înseamnă că recunosc unirea 
Transilvaniei cu Ungaria. Cealaltă grupare condusă de Andrei Şaguna îşi propunea să apere în acest for 
drepturile naţionale româneşti. În cuvântarea sa A. Şaguna a combătut legalitatea dietei, pe motivul că a 
fost convocată pe baza legii electorale din 1791. La 7 decembrie 1865 numirea este votată de 166 de 
deputaţi40 , iar acordul dualist nu mai poate fi blocat. De altminteri pregătirea acordului dualist începuse în 
toamna anului 1865, dar amânarea tratativelor a fost amânată şi de războiul cu Prusia41. 

În acest moment dramatic românii transilvăneni profită de adunarea generală a Asociaţiunii 
desfăşurată la Alba Iulia în august 1866, cu prilejul căreia ţin o consfătuire particulară cu participarea 
ambilor mitropoliţi. Andrei Şaguna a susţinut că nu este oportun să se trimită o delegaţie la Viena, căci 
oricum ei vor fi sacrificaţi în interesul imperiului. În urma insist~nţelor, mitropolitul ortodox consimte să 
meargă la Viena, dar singur şi cu un memoriu, care să-i convină. lntrunirea s-a încheiat nu numai fără nici 
un rezultat42, dar ea a marcat scindarea românilor în două tabere: activiştii şi pasiviştii43 . După un sfert de 
veac George Bariţiu reflectă cu amărăciune. "Cine ar fi crezut că tocma inocenta Asociaţiune transilvană 
pentru literatura română şi cultura poporului român să dea ocaziune cu totul fără scirea sa la o nouă 
ruptură între români, pe când adevăratul său scop sânt este, că tocmai din contra, să adune şi să închege 
pe români într-un corp naţional, sănătos, cultural, civilizat şi bogat"44• 

Disensiunile dintre activişti şi pasivişti iau amploare cu repeziciune. Pasiviştii în frunte cu George 
Bariţiu şi Ioan Raţiu sosesc. la Sibiu cu petiţia lor pentru a strânge semnături, dar nu-l vizitează pe Şaguna, 
ofensându-l pe mitropolit. Ba mai mult, George Bariţiu încrezător în succesul acţiunii declara: "Că ce tot 
popii să ne conducă, dară nu vor putea ei şi fără popi„. dar să ştie Şaguna, ca să aibă 7 capete 
încoronate cu 7 mitre, nu vom mai putea sta în calea naţiei"45 . Într-o asemenea atmosferă tensionată s-a 
desfăşurat în august 1867 adunarea generală de la Cluj, unde din considerente politice se hotărăşte 
destituirea lui A.Şaguna din funcţia de preşedinte. Şedinţele au fost prezidate de Iacob Bologa, întrucât 
Şaguna se îmbolnăvise, iar T. Cipariu se afla la Bucureşti cu ocazia constituirii Societăţii literare. 

La consfătuirea din casa lui Pamfile au fost patru grupări, iar în cele din urmă se decid asupra lui 
Pop46. De fapt, alegerea judecătorului Vasile Ladislau Pop ca preşedinte marca primul succes al a 

35 "Gazeta Transilvanier, nr. 92 din 22 noiembrie 1861. 
36 Ziar stenografic al dietei transilvane conchemate la Sibiu pre 1 iulie 1863 prin rescript prea înalt, Sibiu, 1863, p. 1. 
37 S. Retegan, ,Pregătirea dietei de la Sibiu din 1863·1864", în .Anuarul Institutului de Istorie din Ciuf, XII (1964), p. 53. 
38 Arhiva Bibliotecii Mitropoliei Ardealului Sibiu, Fondul A. Şaguna, nr. 2172 nr. 2173/1864. 
39 G. Bari~u. Părţi alese din istoria Transilvaniei, voi. 111, p. 261. 
40 "Gazeta Transilvaniei', nr. 1/13 decembrie 1865. 
• 1 Eisenmann Louis, .Le compromis austro·hongrois de 1867". 
•2 ·concordia", nr.101din18/30septembrie1866. 
43 Keith Hitchins, .Românii din Transilvania şi compromisul dualist (1865·1869)", în "Studii" XXI (1968), nr. 2, p. 293·295. 
"G. Bari~u .• Părţi alese din istoria Transilvaniei', voi. III. p. 412. 
' 5 Arhiva Bibliotecii Mitropoliei Ardealului Sibiu, Fondul A. Şaguna, nr. 2236, 2246, 2253/1866. 
46 Ştefan Manciulea, "Timotei Cipariu şi Astra', Blaj, 1942, p. 85·86. 
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intelectualităţii laice de a se desprinde de sub tutela clericală47 • O astfel de schimbare a atras după sine 
alta, întrucât de la început s-a introdus un regulament tacit şi anume: dacă preşedintele era ortodox, 
atunci vicepreşedintele trebuia să fie greco-catolic şi viceversa. În virtutea acestor considerente a fost 
ales Ioan Hania în locul lui T. Cipariu48• 

În împrejurările sumbre din 1867, odată cu instaurarea dualismului la adunarea generală de la 
Cluj au participat români din cele mai îndepărtate colţuri,49 iar seara, la spectacol, în faţa unei săli 
arhipline, când Ludovic Ciato a declamat poezia lui A. Mureşanu "Glasul unui român", aproape după 
fiecare strofă izbucneau aplauze furtunoase ale spectatorilor emoţionaţi până la lacrimi. Acelaşi entuziasm 
a stârnit şi marşul lui Mihai Viteazul, ce simboliza unitatea naţională în acel moment greu pentru români 
transilvăneni50.Tot în această adunare s-a votat apariţia organului Asociaţiunii, ce se va intitula 
"Transilvania", iar George Bari~u va deveni redactor responsabil. Deşi se fixase un program enciclopedic, 
totuşi din motive subiective şi obiective s-a pus accentul pe istorie şi astfel "Transilvania" va deveni o armă 
extrem de eficace în lupta desfăşurată de români pentru dreptate socială şi naţională. Chiar titlul 
periodicului avea o semnifica~e politică, întrucât după instaurarea dualismului guvernanţii au desfiinţat 
denumirea acestei provincii istorice. 

Dualismul ca sistem politic a însemnat pierderea autonomiei Transilvaniei şi a egalităţii românilor 
cu a celorlalte naţiuni conlocuitoare. Legea naţionalităţilor din 1868 prevedea folosirea limbii materne în 
administraţie, justiţie, şcoli confesionale, biserică, însă aceste drepturi au fost încălcate sistematic51 . În 
noua conjunctură trebuia schimbată tactica, deoarece viitorul Asociaţiunii depindea în cea mai mare 
măsură de sprijinul material şi moral primit din partea românilor. Pentru obţinerea adeziunii lor se impunea 
atât o largă popularizare, cât şi strângerea legăturilor cu ajutorul unor forme organizatorice 
corespunzătoare. În şedinţa de comitet din 30 aprilie 1868 consilierul Iacob Bologa a prezentat o 
propunere scrisă ce se afla în concordanţă cu imperativele timpului, sugerând "înfiinţarea de subcomitete 
sau reuniuni ţinutale prin diferite părţi ale Transilvaniei", precum şi un regulament aprobat de către 
adunarea generală de la Şomcuţa din 186952• 

Apărute dintr-o necesitate obiectivă, despărţămintele (circumscripţii teritoriale), au reprezentat nu 
numai suportul material dar şi cel moral în lupta desfăşurată pentru afirmarea naţiunii române de dincoace 
de Carpaţi, devenind punţi de legătură între Asociaţiune şi masele româneşti. La adunarea generală de la 
Făgăraş (1871) vicepreşedintelui Iacob Bologa i s-a făcut o primire triumfală, fiind considerat 
"regeneratorul Asociaţiunii transilvane"53. Pe lângă activităţile curente (conferinţe, prelegeri economice, 
demonstraţii agricole, expoziţii, premii, contribuţii financiare), tot despărţămintelor le reveneau organizarea 
adunărilor generale care erau adevărate sărbători naţionale. 

Proclamarea independenţei şi participarea României la războiul din 1877 au generat un 
entuziasm enorm dincoace de Carpaţi. Mulţi români transilvăneni au sprijinit material efortul României, iar 
alţii au trecut munţii şi s-au înrolat ca voluntari în armata română. Congresul de la Berlin din 1878, ce a 
recunoscut pe plan internaţional independenţa României54, s-a răsfrânt tonic şi asupra moralei românilor 
transilvăneni. Această solidaritate românească şi ecoul stârnit în Transilvania au dat de gândit autorităţilor 
maghiare. 

Faţă de o asemenea realitate guvernul maghiar a ripostat fără întârziere. În 1879 camera adoptă 
Legea Trefort referitoare la introducerea obligatorie a limbii maghiare din clasa a doua a şcolii primare 
confesionale, dispoziţie extinsă din 1883 şi la ciclul mediu, hotărâri ce au ştirbit autonomia învăţământului 
legiferată la 186855. Legea Trefort a însemnat pe de-o parte începutul maghiarizării, iar pe de altă parte o 
astfel de decizie a îndârjit şi mai mult pe românii transilvăneni în lupta lor pentru păstrarea fiinţei naţionale. 
Noua lege a prilejuit vii frământări în sânul Asociaţiunii transilvane, înscriindu-se şi ea în mişcarea 

47 Keith Hilchins, ,Cultura şi naţionalitatea în Transilvania", Cluj, 1972, p. 67-71. 
48 'Transilvania", nr. 2 din 1 O ianuarie 1868, p. 22. 
49 'Telegraful român", nr. 66, din 17 /29 august 1867. 
50 "Albina" li, Viena, nr. 98·205 din 3/15 mai 1867. 
51 V. Netea, ,Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţională (1848-1881)", Bucureşti, 1947 p. 351-355. 
52 "Gazela Transilvaniei", nr. 62 din 13/25 august 1869. 
53 "Familia", nr. 32 din 8·20 august 1871. 
54 E. Brate,, Cestiunea română în Transilvania şi Ungaria", Bucureşti, 1895, p. 95. 
55 L. Triteanu,, Şcoala noastră 1850-1916 "Zona culturală", Sibiu, 1919, p. 17-18. 
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generală potrivnică maghiarizării. Prima reacţie s-a produs la adunarea generală de la Sighişoara din 
1879, când avocatul Anania Trâmbiţaşiu a propus intre alte prevederi "înfiinţarea unui 
institut pentru creşterea fetiţelor române"56. Apoi ideea a fost susţinută şi de George Bariţiu îndemânând 
"să nu ne mai ocupăm numai ca diletanţi de creşterea femeilor noastre, ca să nu plătim odată cu viaţa 
noastră naţională egoismul nostru"s7• 

Cu prilejul adunării generale de la Turda, din august 1880, a avut loc o consfătuire particulară în 
locuinţa lui dr. I. Raţiu cu participarea lui George Bariţiu, G. Pop de Săseşti, Partenie Cosma, Iacob 
Bologa, Visarion Roman unde s-a discutat asupra necesităţii unui partid naţional care să cuprindă românii 
din Transilvania, Banat şi Ungaria. La conferinţa de la Sibiu din mai 1881 s-a constituit Partidul naţional 
român58. Acest eveniment important, precum şi proclamarea României ca regat, moment viu comentat 
dincoace de munţi, n-au rămas fără urmări imediate şi în activitatea Asociaţiunii. În luna august 1881 cu 
ocazia adunării generale a Asociaţiunii în oraşul de pe Cibin, urma să se deschidă o expoziţie economică 
şi culturală. După o muncă de aproape 8 luni, Ministrul de interne refuză să dea aprobare, pe motiv că în 
statut nu se menţionează activitatea expoziţională, considerând acţiunea ca ilegală59 . Drept urmare 
comitetul s-a dizolvat, alegându-se altul în frunte tot cu Partenie Cosma. Expoziţia s-a organizat în 
aparenţă particular, în realitate ea a rămas tot sub patronajul Asociaţiei transilvane. 

Cu prilejul deschiderii ei la 15/27 august 1881, Partenie Cosma într-un discurs patetic, spunea: 
"„.judece-o alţii cum vor voi, ea va rămâne o zi memorabilă pentru noi, care desconsideraţi de toată 
lumea, astăzi dovedim că suntem un popor tânăr, care pricepe spiritul timpului şi după modestele sale 
puteri năzuieşte spre perfecţionare"60 . În comparaţie cu anul 1862, când excelase industria casnică 
românească, de data aceasta între cele 6000 de exponate, dintre care multe din România, se remarcau 
nu numai produsele meşteşugăreşti, dar şi cele din domeniul artei plastice. Unica medalie de aur a fost 
decernată institutului "Azilul Elena Doamna" din Bucureşti61 . 

Intensificarea maghiarizării prin intermediul învăţământului determină Asociaţiunea să treacă la 
fapte. La adunarea generală de la Braşov din 1883 s-a hotărât înfiinţarea Şcolii de fete prin construirea 
unei clădiri cu săli modeme cu săli spaţioase şi internat. Deschiderea şcolii la 15 septembrie 1886 a 
însemnat un nou succes, în anul când se împlinea un sfert de veac de la fondarea aşezământuluis2. 
Şcoala de fete era frecventată nu numai de fete din Transilvania, dar şi din România, Bucovina, Banat, 
Crişana şi Ungaria63• Sosirea lor din toate părţile a facilitat strângerea legăturilor dintre români şi la o mai 
bună cunoaştere reciprocă. Şcoala a însemnat încă un bastion în lupta purtată pentru conservarea 
naţiunii române de dincoace de Carpaţi. În scurt timp, prin rezultatele obţinute, ea a contribuit atât la 
păstrarea fiinţei naţionale, cât şi la întărirea solidarităţii româneşti. 

Introducerea limbii maghiare în grădiniţe de la vârsta de 3 ani, prin legea din 1891, memoriul 
studenţilor români din Bucureşti, apoi contra memoriul semnat de G. Moldovan, precum şi Replica lui 
Aurel Popovici au agitat enorm spiritele. Respingerea Memorandului de către împăratul Francisc Iosif la 
sfârşitul lunii mai 1892, urmat de proces şi condamnarea conducătorilor Partidului Naţional au produs nu 
numai o mare dezamăgire, ci a marcat şi pierderea definitivă a încrederii faţă de Curtea din Viena64 • 

Bineînţeles că aceste evenimente politice s-au oglindit şi asupra Asociaţiunii transilvane. Fruntaşii 
Partidului Naţional, condamnaţi la ani grei de temniţă, activau şi-n cadrul Asociaţiunii transilvane. 

În vara anului 1892, s-a interzis unor despărţăminte ţinerea adunărilor cercuale (Turda, Brad), 
sub pretextul că activitatea lor nu era prevăzută în statut65. Faţă de noua situa~e creată, la adunarea 
generală de la Sibiu din 1892, Partenie Cosma a propus modificarea statutului, idee adoptată în 
unanimitate, însă revizuirea nu trebuia să fie legată de un termen fix. În vederea realizării celor hotărâte 
s-a ales o comisie formată din dr. llarion Puşcariu, Partenie Cosma şi I. V. Russu66 . În anii 1894-1895, 

56 'Analele Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român', fascicul 1, Sibiu, 1880, p.79. 
S' 'Observatorul', nr. 18 din 1/13 mai 1880, p. 69. 
58 'Transilvania", nr. 15-16 din 1-15 august 1881, p. 129. 
s• 1bidem, nr. 17-18 din 1-16 septembrie 1881, p. 145. 
"'Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pach.34, nr. 364/1881; pach. 36, nr. 437/1881. 
6i 'Transilvania", nr. 17-18 din 1-15 septembrie 1883, p. 120. 
62 'Tribuna' nr.134 din 14-26 iunie 1895, p. 537. 
63 V. Netea, ,Istoria memorandului", BucureşU, 1947, p. 50-65. 
64 "Familia", nr. 34 din 23 augusV4 septembrie 1892, p. 406. 
6s ''Transilvania', nr. 12 din 15 decembrie 1892, p. 409. 
66 E. Glodariu, ,Un moment din viaţa 'Astrei'; modificarea statutelor (1897)', în Acta MN, 1972, p. 278. 
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îndeosebi după procesul Memorandului, tot mai multor despărţăminte (Zărneşti, Sebeşul săsesc, Trei 
Scaune, Sălişte, Şimleul Silvaniei, Orăştie, Deva, Alba Iulia, Reghin, Cluj) li s-au interzis desfăşurarea 
adunărilor genera1es1. 

După condamnarea memorandiştilor şi cu precădere din ianuarie 1895, odată cu instalarea 
guvernului Banffy, se intensifică politica deznaţionalizării68 . La 13 iunie 1895 a sosit o adresă de la 
Ministerul de interne cu numărul 929, în care se cereau schimbarea articolelor 5 şi 21 din statut, deoarece 
se menţionau acolo denumirile transilvan şi Transilvania, sub pretextul că de la 1867 această entitate 
politică dispăruse, iar regimul dualist dorea să şteargă orice urmă ce amintea de autonomia 
Transilvaniei69. În continuare se cerea adăugarea unui aliniat, în care să se menţioneze dreptul la 
inspecţie al statului10. · 

Cu prilejul adunării generale de la Blaj din 1895, preşedintele Ioan Micu Moldovan în alocu~unea 
sa îi îndemna pe participanţi să dea dovadă de înţelegere faţă de o chestiune atât de delicată, de care 
depindea viitorul aşezământului. "Să punem umărul cu toVi, să lucrăm cu mic cu mare, bătrâni şi tineri 
intru înţelegere frăţească, după puterile sale şi fructele vor deveni din ce în ce mai numeroase, vor câştiga 
creştere şi dezvoltare"71 . Pentru examinarea propunerilor privitoare la modificarea statutului adunarea 
generală a ales o comisie formată din trei personalităţi: Al. Grama, canonic, Fr. Hossu - Longin, avocat şi 
dr. I. Blaga, profesor72. Noul proiect tipărit în mai multe exemplare, s-a împărţit şi la public, în vederea unei 
consultări cât mai largi. Comisia a studiat textul, apoi prin raportorul ei Al. Grama şi-a prezentat 
observaţiile în plen, propunând modificări de conţinut şi adoptarea ortografiei din acel timp73. Ultima 
formulare s-a votat în unanimitate, iar după aceea s-a precizat: " pentru cazul când guvernul ar dificulta 
unele modificări din statutele cele noi se autorizează comitetul central a pertracta în sânul său observările 
guvernului şi a le complana"74. În comparaţie cu statutul din 1861, ce cuprindea 38 de articole, cel din 
1895 conţinea 42, în cuprinsul căruia s-a introdus activitatea despărţă-mintelor, iar la ultimul paragraf se 
admitea controlul statului, care putea merge până la dizolvarea aşezământului75 • În noul statut 
Asociaţiunea transilvană şi-a lărgit sfera preocupărilor şi astfel se încerca să se înlăture ingerinţele 
autorităţilor în activităţile sale. 

Proiectul de statut votat de adunarea generală de la Blaj din 1895, s-a înaintat la 1 O septembrie 
acelaşi an Ministerului de interne spre aprobare76. La 1 februarie 1896 s-a primit răspunsul, datat 29 
decembrie, ce cuprindea multe observaţiuni, intre care unele erau extrem de jignitoare, cerându-se 
înlocuirea expresiei "poporul român" cu "locuitori cu buze valahe ale Ungariei"77 . După lungi dezbateri în 
cadrul comitetul se răspunde la 10 iunie 1896, arătându-se că în sens mai larg "poporul' este identic cu 
"Naţionalitatea", iar prin "legea pentru egala îndreptăţire a naţionalităţilor" se garantează dezvoltarea 
culturală naţională. ln legătură cu formularea "locuitori cu buze valahe" în română sună batjocoritor, 
deoarece românul "nu deosebeşte popoarele după buze, ci după limba matemă"78 . Pe baza argumentaţiei 
prezentate se solicită rămânerea titlului neschimbat, căci în caz contrar s-ar produce o nemulţumire 
generală românească. Comisia pentru modificarea statutului formată de: llarion Puşcariu, I. V. Russu, I. 
Sterca Şuluţiu, P.Cosma, dr. C. Diaconovici şi-a făcut cu prisosinţă datoria prin elaborarea unui răspuns 
ferm, bine documentat79. 

Deşi la adunarea generală de la Blaj din 1895 nu s-a pus problema modificării titlului, totuşi unii 
se gândeau la simplificarea lui, aceste păreri fiind în concordanţă cu spiritul timpului şi evoluţia limbii. Cu 
trecerea deceniilor denumirea se înrădăcinase adânc în conştiinţa transilvăneană, încât la mulţi ardeleni 
le-ar fi venit greu să renunţe la ea, tocmai în virtutea conservării tradiţiilor, care în Transilvania aveau o 

67 T. V. Pâcă~an, .Cartea de aur sau luptele politice na~onale ale românilor de sub coroana ungara", voi. VII, Sibiu, 1913, p. 674-675; 727-
728. 
68 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 614, doc. nr. 28311895. 
69 "Gazeta Transilvaniei", nr. 182 din 17/29august1895, p. 39. 
70 "Transilvania", nr. 9 din 15 septembrie 1895, p. 739. 
7' "Tribuna", nr. 185 din 18/30august1895, p. 749. 
72 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 614, doc. nr. 37411895. 
1J Ibidem, nr. 44211895. 
7' Ibidem, pachet614, StatuteleAsocia~unii, f. 12. 
75 "Familia', nr. 44 din 29 octombrie/10 noiembrie 1895. 
76 'Telegraful român', nr. 19 din 18 februarie/2 martie 1897. 
n Ibidem, nr. 20 din 20 februarie/4 martie 1897. 
78 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 67, doc. nr. 249 din 1896. 
79 'Dreptatea', nr. 190 din 26 augusV7 septembrie 1895. 
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semnificaţie aparte. Mai ales după ce Ministrul de interne Perezel ceruse cu insistenţă modificarea 
paragrafelor 5 şi 21 ale statutului unde se menţiona Transilvania, atributul transilvan căpăta o nuanţă 
politică. Într-o asemenea conjunctură îndată după adunarea generală de la Blaj în ziarul "Dreptatea" din 
Timişoara a apărut un articol nesemnat intitulat Astra, prin care se sugera prescurtarea titlului "greoi şi fără 
capăt al societăţii culturale", propunând o numire mai uşoară, mai puţin supărătoare pentru limbă şi urechi, 
decât numele cu care a fost botezată Asocia~unea noastră înainte cu 34 de ani. Astfel am contras 
initialele Asociatiunii în cuvântul Astra"80. Această idee novatoare a avut-o Elie Dăianu, ziarist, care în 
preajma adunărli generale de la Lugoj (1896) relata următoarele referitor la titlu: "Îndată după adunarea 
din Blaj numele cel lung al asocia~unii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român se 
contrage în simbolicul Astra, care astăzi este generalizat pretutindeni. Prin aceasta ardelenismul 
asociaţiunii dispare şi deşi noile statute încă au conservat în numirea cea lungă epitetul transilvană, s-a 
accentuat tocmai la discutarea statutelor, că aceasta se face numai din pietate faţă de trecut şi că doreşte 
sincer, ca toţi românii, fără deosebiri provinciale, să intre în sânul Asociaţiunii"81 . 

Cele relatate de Elie Dăianu, sunt confirmate de numeroasele telegrame de felicitare sosite pe 
adresa adunării generale de la Lugoj, dintre care mai mult de două treimi erau expediate cu destinaţia 
Astra, indiferent că proveneau de la Mediaş, Giurgiu ori din alte localităţi82. Vara anului 1896 a fost foarte 
agitată pentru românii transilvăneni. La 2 mai a început sărbătorirea mileniului maghiar, iar în Expoziţie 
naţionalită~le nemaghiare au fost prezentate în mod tendenţios. lată de ce la adunarea generală de la 
Lugoj s-a propus înfiinţarea unui muzeu românesc sub auspiciile Astrei. 

Dr. Diaconovici, secretarul literar reliefa în raport importanţa culturii materiale. "Studii etnografice 
şi arheologice numai străinii mai fac în patria noastră străveche şi între străini rar amicii noştri, 
monumentele falnice ale trecutului nostru, ba chiar şi admirabilele producte ale industriei noastre 
naţionale, portul nostru şi icoana vetrei strămoşeşti numai în muzee şi colecţiuni străine le găsim şi numai 
Academiei din Bucureşti este de a mu~umi, că nu avem să căutăm tot în mâini străine şi izvoarele istoriei 
noastre naţionale. Aceste stări reclamă o acţiune serioasă de asanare şi vor avea să fie pentru viitor 
problema specială a activită~i Asociaţiunii, care este cel mai chemat factor pentru a pune bazele unui 
muzeu naţional al românilor ciscarpatini83. La această adunare generală au fost prezenţi, după eliberarea 
din închisoare, conducătorii memorandişti dr. Ioan Raţiu, preşedintele Partidului naţional român, George 
Pop de Săseşti, Patriciu Barbu84. Ioan Raţiu fusese directorul despărţământului Turda, iar Patriciu Barbu a 
demisionat în 1896 din aceeaşi funcţie la Reghin85. Adunarea generală de la Lugoj din 1896, a fost prima 
ţinută în afara Transilvaniei, fiind şi cea mai reuşită de la 1881, când s-a ~nut la Sibiu. Tot cu acel prilej s-a 
difuzat şi prima fascicolă din Enciclopedia română, ce era editată de Astra sub conducerea lui Comei 
Diaconovici. Ea a fost concepută în aşa fel "încât conştiinţa un~i na~nale să se reflecte în toată 
claritatea"86. Pentru prima dată cultura naţiunii române a fost prezentată în mod unitar, deşi românii trăiau 
în mai multe state. 

La adunarea generală de la Lugoj a domnit nesiguranţa în ce priveşte adunarea statutului. La 2 
septembrie, prin rescriptul ministerial nr. 785 din 11 august 1896 se comunică Asociaţiunii 
incompatibilitatea menţinerii adjectivului transilvan în titulatură, pe considerentul că ea este o societate a 
tuturor românilor din "ţară" şi în consecinţă ar fi normal să se numească "asocia~a literară şi culturală a 
românilor din Ungaria"87. De fapt acest argument slujea numai de pretext, căci în Translivania existau şi 
alte aşezăminte culturale, care inserau în titlu şi cuvântul transilvan (Erdelyi Muzeumegylet, 
Siebenburgischer Verein fur Landeskunde etc.), perm~ându-li-se să-şi păstreze vechea denumire88• În 
fond pretenţiile Ministrului de interne crescuseră necontenit. După ce a început cu cererea modificării celor 
două articole (5 şi 21 ), a continuat cu încercarea de a suprima sintagma "popor român", iar după aceea a 
culminat cu dorinţa de a înlătura din titlul asocia~ei adjectiwl "transilvan", la care s-a adăugat opoziţia faţă 

ID 'Transilvania', nr. VII.VIII din august- septembrie 1896, p. 195. 
11 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 104, doc. nr. 42111896. 
12 'Transilvania', nr. VI din iunie-iulie 1896, p. 155-156; 
a:i 'Foaia poporului', IV, Sibiu nr. 35125 august-16 septembrie1896. 
111 I. Georgescu, .Dr. Ioan Ra~u (1828-1902)', Sibiu, 1928, p. 24. 
as 'Transilvania', nr. IX, din octombrie-noiembrie1896, p. 231; 
•'Telegraful Român", nr. 21 din 22 februarie/6 martie 1897. 
rrr 'Foaia diecezana', Caransebeş, nr. 1019martie 1897. 
aa 'Gazeta Transilvaniei', nr. 21'27 ianuarie-18 februarie 1896. 
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de unele chestiuni economice incluse în statut. Comisia de redactare bazându-se pe argumentaţii bine 
întemeiate a frânt opoziţia ministrului de interne, care se străduia să îngusteze preocupările asociaţiei 
(învăţământ, economie, etc.)89, iar până la urmă s-au aplanat toate divergenţele cu excepţia uneia dintre 
ele. 

La 6 ianuarie 1897, ministrul de interne a adus la cunoştinţă prin adresa nr. 1310 că nu va aproba 
statutul până nu se va schimba titlul Asociaţiunii, propunând două variante: Asociaţia literară şi culturală a 
românilor din Ungaria sau Asociaţia literară şi culturală a cetăţenilor din Ungaria de naţionalitate română90 . 
Din cele menţionate rezultă evoluţia negocierilor purtate de comitet cu ministrul maghiar, existând o 
diferenţă substanţială între prima propunere, când se încercase să se impună înlocuirea sintagmei "popor 
român" cu "locuitori cu buze valahe" şi cu aceste din urmă, era o diferenţă enormă. Cele relatate 
demonstrează intenţia autorităţilor de a face concesii în faţa intransigenţei conducerii Asociaţiunii 
transilvane pentru a se ajunge la o înţelegere rezonabilă. 

În vederea schimbării titlului s-a convocat o adunare generală extraordinară pe data de 26 
februarie/1 O martie 1897 la Sibiu91 . Dezbaterile conduse de preşedintele Astrei, canonicul I. Micu 
Moldovan s-au desfăşurat într-o atmosferă apăsătoare, dominată de discuţii în contradictoriu. Majoritatea 
a dat dovadă de moderaţie, în frunte cu Ioan cavaler de Puşcariu, care era de acord să se protesteze 
împotriva acestei ingerinţe, dar să se accepte modificarea titlului, în vederea salvării aşezământului92 . 

Gruparea radicală în frunte cu dr. Aurel Mureşan s-a opus vehement modificării titlului asociaţiei. 
Atitudinea lor a stârnit aplauze, dar dacă s-ar fi pus în aplicare, autorităţile ar fi considerat-o drept 
demonstraţie politică amintind de fosta autonomie a Transilvaniei, iar desfiinţarea ar fi devenit iminentă93 . 
De altminteri adunarea a respins şi ideea vicarului din Năsăud dr. Pop de a se menţine vechea 
denumire94• 

În cele din urmă se aprobă cu 48 de voturi, contra 13, propunerea lui Partenie Cosma de a se 
omite numai cuvântul transilvan, adoptându-se titlul Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român9s. Cu aceea ocazie Partenie Cosma declarase: "Nu este suflet de român, căci nu cred să 
fie, care s-ar îndoi că în cazul de faţă adevărul nu ar fi de partea noastră. Toţi recunoaştem dreptul 
natural, legal şi istoric, da aici e vorba d-lor de putere şi nu de drept"96• 

Hotărârea s-a expediat ministrului de interne, care ne mai având nici o obiecţie, la 13 august 
1897 acordă rezoluţie favorabilă, rezultat comunicat adunării generale de la Mediaş97 . După multe 
disensiuni s-a ajuns la un acord rezonabil, şovinismul fiind învins de raţiune, iar maghiarizarea cu orice 
preţ producea tensiuni permanente. Referitor la această politică condusă de cercurile diriguitoare Vasile 
Mangra declara următoarele: " ... Nenorocita politică de maghiarizare este cea mai mare greşeală politică, 
care va duce Ungaria în mormânt, dacă nu-i va pune stavilă patriotismul luminat... Politica de maghiarizare 
însă, erijată în sistem de guvernământ este negaţiunea evidentă a libertăţii şi egalităţii, ea exclude apriori 
practica binelui şi a justului în privirea cetăţenilor care nu apa~in rasei maghiare şi nu vor a se 
maghiariza"9a. 

După aproape doi ani de tergiversări aprobarea statutului marca o nouă etapă, consfinţindu-se 
extinderea activităţii şi în afara Transilvaniei. Schimbarea titlului însemna o prefacere infimă a formei, dar 
fără implicaţii asupra conţinutului, căci scopul propagat de fondatorii aşezământului se păstra cu aceeaşi 
sfinţenie. Spre deosebire de proiectul din august 1895 compus din 42 de articole cel din 1897 con~nea 49 
de paragrafe, prin includerea de noi detalii cu privire la funcţionarea despă~ămintelor. Odată cu intrarea în 
vigoare a statutului, Asociaţiunea (Astra) se va manifesta cu o eficienţă sporită în toate domeniile, 
contribuind din plin la propăşirea românească de dincoace de Carpaţi. 

89 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 604, doc. 28 din 28 ianuarie 1897. 
90 'Transilvania', nr. 1 din ianuarie-februarie 1897, p. 30. 
91 'Gazeta Transilvaniei', nr. 51din5/17 martie 1897, p. 2. 
92 "Libertatea', I, Orăştie nr. 15/23 martie/5 aprilie 1902. 
93 'Foaia poporului', Sbiu, nr. 10 din 2/14 martie 1897. 
94 'Tribuna', nr. 49 din 2/14 martie 1857, p. 193. 
95 'Telegraful Român', nr. 24 din 1/13 martie 1897. 
96 'Transilvania', nr. VIit din octombrie 1897, p. 129. 
97 'Tribuna poporului', I, Arad, nr. 5 din 10/22 ianuarie 1897. 
118 'Transilvania', nr. 1 din ianuarie-februarie 1897, p. 4. 
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La sfârşitul secolului al XIX-iea situaţia economică a românilor transilvăneni s-a îmbunătăţit 
considerabil, fapt ce-a permis extinderea activităţilor Asociaţiunii, întrucât aşezământul nu era 
subvenţionat de stat, ci se întreţinea prin contribuţiile particulare. La începutul anului 1897 s-a pus 
problema construirii la Sibiu a unui sediu corespunzător, ce se va numi Casa naţională, iar campania de 
lămurire a opiniei publice româneşti a fost declanşată de "Transilvania", organul Asociaţiunii."Nu avem o 
singură localitate proprie, unde ne-am putea aduna la o reprezentaţie teatrală, la un concert, la o mică 
expoziţie, la o adunare culturală ori socială, fără să fim avizaţi la graţia şi discreţia străinilor şi expuşi 
exploatării, ba de multe ori şi mai rău"99 • 

ConstrucVa Casei naţionale terminată în 1905, editarea primei Enciclopedii româneşti, în trei 
volume, şi apariţia colecţiei de popularizare intitulată Biblioteca poporală au sporit prestigiul celui mai 
important aşezământ al românilor din Transilvania. Inaugurarea Casei na~onale, ce s-a ridicat la aproape 
100.000 de coroane, a avut loc cu prilejul adunării generale de la Sibiu. ln ziua de 6/19 august 1905, la 
ora 1 O s-a deschis expoziţia istorico-culturală şi etnografică, ce cuprindea peste 9000 de obiective 100. În 
discursul său la vernisaj, Iosif Sterca Şuluţiu reliefa însemnătatea acestei instituţii muzeale în viaţa 

românilor de dincoace de Carpaţi. "Muzeul e arsenalul cel mai puternic cu care îşi apără un popor 
originea, individualitatea şi tot ce-a moştenit de la străbuni" 101 . 

Încă înainte de vernisaj ministrul de interne printr-o adresă expediată comitatului Sibiului îşi 
exprima dezacordul faţă de o parte din expoziţia istorică (hărţile prezentau pe români ca o naţiune politică 
unitară, mişcările sociale şi naţionale româneşti, ~xistenţa masivă a românilor în armată), însă 
organizatorii n-au ~nut seama de aceste observaţii. "lntrucât aceste puncte ar putea fi prielnice pentru 
agitaţie şi demonstraţie împotriva principiilor de stat ungare, vă invit domnule comite să binevoiţi a lua 
legătura cu conducerea expoziţiei desemnate şi să-i convingeţi în mod confidenţial şi cu tact, ca punctele 
obiectate acum de mine, să le şteargă de bună voie din programul expoziţiei1°2 • Tot Ministerul de interne, 
cu ocazia adunării generale a interzis depunerea unei coroane de flori la mormântul unor personalităţi 
româneşti1°3 . La manifestările de la Sibiu din 1905 au luat parte numeroase personalităţi de dincolo de 
Carpaţi în frunte cu Ioan Brătianu, Nicu Filipescu, dr. C. Istrati, Vintilă Brătianu, 12 profesori universitari în 
frunte cu istoricii N. Iorga şi D. Onciul, apoi sute de profesori secundari. De multă vreme nu se văzuse în 
Sibiu atâta vorbă românească, străzile, parcurile, locurile publice erau înţesate de români veniţi de 
pretutindeni1 04 . O asemenea manifestare a solidaritătii nationale nu se mai întâlnise în istoria Astrei. 

În raportul comitetului central prezentat adu~ării generale de la Braşov din 1906, Octavian Goga, 
în calitate de secretar literar, propune înlocuirea revistei "Transilvania", mai bine zis a părţii ei literar
ştiinţifice, cu "Ţara noastră", în vederea răspândirii culturii la sate. Autorităţile nemulţumite de conţinutul 
publicaţiei i-au intentat mai multe procese de presă şi i-au aplicat amenzi pe motivul unei pretinse agitaţii 
în rândul maselor ţărăneşti. Astfel Ioan Lupaş a fost condamnat la 3 luni închisoare şi 200 coroane 
amendă pentru articolul "Toate plugurile umblă", apărut în revista "Ţara noastră", unde autorul se 
solidariza cu răscoala din România (1907)105. Pentru a nu se pune în primejdie existenţa Asociaţiunii, 
Comitetul central ia hotărârea la 1 august 1907 de a scoate această foaie de sub egida sa, devenind O. 
Goga proprietar şi editor. În felul acesta .Ţara noastră" încetează să mai facă parte dintre publicaţiile 
Astrei. Intrarea în vigoare a Legii Appony în 1907 care prevedea între altele acordarea dreptului de vot 
numai ştiutorilor de carte, a determinat Astra să ia o măsură adecvată. Dacă în toamna anului 1907 făcea 
apel la preoţi şi învăţători în vederea deschiderii unor cursuri de alfabetizare, întrucât la aceea dată numai 
20% dintre români ştiau să scrie şi să citească106 , la adunarea generală din 1908 de la Şimleu s-a aprobat 
înfiinţarea şcolilor pentru adulţi şi tipărirea unui abecedar necesar analfabeţilor trecuţi de vârsta şcolară 1 01 . 

Într-o circulară a Asociaţiunii adresată consistoarelor din Sibiu şi Blaj, se făcea rugămintea pentru 

99 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 167, nr. 259/1906, f. 25. 
100 'Transilvania', nr. V din septembrie-octombrie 1905, p. 163. 
101 'Foaia poporului', Sibiu, nr. 6 din 4/16 februarie 1897. 
102 Avram. Alexandru, Şerbănescu, Olga, Racoviţan, Mihai, .Documente din arhivele sibiene despre oprimarea românilor din Transilvania şi lupta 
lor împotriva dualismului austro-ungar", Complexul muzeal Sibiu, Anuar, 1, Sibiu, 1897, p. 122. 
103 Ibidem, p. 123. 
104 'Tribuna', nr. 154 din 20 august/2 septembrie 1905. 
105 L Lupaş, .Scrieri alese'. Introducere, ed~ie îngrijită note şi comentarii de Ştefan Pascu şi Pompiliu Teodor, Cluj-Napoca, 1977, p. 13·14. 
100 "Ţara noastri!', nr. 48 din 25 noiembrie 1907, p. 726. 
107 "Gazeta de Duminică', nr. 31·32 din 3 august, 1908, p. 79. 
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sprijinirea alfabetizării ţăranilor108 . În urma solicitării Astrei se vor organiza în protopopiate cursuri de 
alfabetizare, acordându-se în această direcţie totodată premii preoţilor şi învăţătorilor109. Cursurile de 
alfabetizare se organizau în cadrul despă~ămintelor, instruindu-se mii de cursanţi. 

Prin alfabetizare, Asociaţiunea a urmărit un dublu scop, pe de-o parte contribuia la răspândirea 
culturii în păturile ţărăneşti, iar pe de altă parte avea şi un scop politic, prin înmulţirea numărului 
alegătorilor români care prin votul lor trimiteau mai mulţi deputaţi în Parlament, odată cu renunţarea la 
pasivism. Alfabetizarea se încadra în programul culturalizării aşezământului, iar prin cultură se căuta să se 
asigure perenitatea neamului, aşa după cum reieşea dintr-o circulară. "Viitorul poporului nostru numai 
atunci va fi asigurat, când el va avea o puternică cultură naţională care îl va ajuta în lupta pentru existenţă 
alături de celelalte popoare•110. 

La începutul secolului al XIX-iea fenomenul emigrării se extinde în Austro-Ungaria, unde 
surplusul populaţiei agricole trebuia să se angajeze în oraşe sau să emigreze. Motivul emigrării era 
economic. Dintre românii ce-şi părăseau vatra strămoşească ţăranii formau majoritatea, deoarece lipsa 
pământului îi împingea pe alte meleaguri, în căutare de surse de câştig 111 . Pe lângă cele relatate, o altă 
cauză a emigrării românilor în masă din Transilvania a constituit-o asuprirea naţională la care erau supuşi 
de către clasele dominante maghiare112. Faţă de amploarea fenomenului, Asociaţiunea ia atitudine 
potrivnică, desfăşurând o largă campanie pentru lămurirea ţărănimii să nu-şi părăsească locurile 
strămoşeşti. În 1904 secţia economică desemnează pe Traian Barzu să studieze cauzele emigrării 
românilor113, iar în 1912 Astra anunţă concurs pentru o lucrare scrisă în stil popular împotriva acestui 
fenomen114. Până la 1 iulie 1912 emigraseră în America circa 100.000 de români, dintre care doar circa 
33.000 s-au întors acasă115 . Pentru înlăturarea mitului emigrării, deoarece cei plecaţi expediau bani şi 
fotografii, I. I. Şchiopul a întreprins o călătorie de 8 luni în America, iar după reîntoarcere şi-a publicat 
impresiile în "Biblioteca poporală", descriind munca necalificată prestată de ei în condiţii grele. De 
altminteri întreaga activitate economică a Astrei (prelegeri, expoziţii, premieri, cooperaţii), a contribuit la 
ridicarea prosperităţii româneşti şi implicit ducea la rămânerea lor. pe meleagurile strămoşeşti, 
micşorându-se astfel numărul celor deznădăjduiţi şi dispuşi să plece. Programul economic al Asociaţiunii 
a fost sprijinit de marele moşier basarabean Vasile Stroescu, care prin declaraţiile financiare a contribuit la 
impulsionarea cooperaţiei şi răspândirea culturii 11 s. 

Obiectivele Asociaţiunii, ce au constat în culturalizarea maselor, opoziţia faţă _de maghiarizare şi 
lupta pentru păstrarea fiinţei naţionale, au nemulţumit cercurile diriguitoare maghiare. ln "Cartea secretă" 
din 1907 Huszar Antal critica Astra de pe pozitia şoviniştilor maghiari, recomandând ca pe viitor să nu se 
mai permită fondarea de societăţi culturale pe baze naţionale117 . Însă cea mai mare îngrijorare a produs-o 
asupra guvernanţilor maghiari adunarea generală a Astrei de la Blaj din anul 1911, organizată cu prilejul 
împlinirii a cincizeci de ani de la fondarea celui mai important aşezământ cultural românesc din 
Transilvania. La această manifestare grandioasă au participat circa 20.000 de români, dintre care mulţi din 
România, iar conductul etnografic a lăsat o impresie de neuitat. Măreţia serbărilor a fost asigurată de un 
comitet ce-l avea în frunte pe Iuliu Maniu, directorul despă~ământului Blaj. Însă apogeul serbărilor a fost 
atins atunci când Aurel Vlaicu, constructorul primului avion metalic din lume, a executat pentru prima dată 
în Transilvania o demonstraţie aviatică. Aşa după cum sublinia O. C. Tăslăuanu, "în Blaj, de unde a plecat 
zborul culturii româneşti înainte cu un veac, s-a înălţat în văzduh primul aeroplan românesc, dovedind 
tuturora triumful geniului naţional"118 . Dintre toate adunările generale aceasta din 1911 a fost cea mai 
izbutită, ea lăsând urme adânci în conştiinţa românească. Evenimentul a stârnit un larg ecou în România, 
iar presa l-a consemnat aproape în toate oraşele. Cu aceeaşi ocazie publicistul progresist maghiar K6s 
Karoly scria: • ..... românii. .... nu mai pot fi câştigaţi pentru ideea de stat maghiar, câtă vreme avem un vecin 

1~ Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 448, doc. 85311908. 
109 Arhiva Arhiepiscopiei ortodoxe române din Alba Iulia şi Sibiu, doc. IV-1772, doc .853/1908. 
110 Arhivele Stalului Sibiu, Fond Astra, doc. 5, I. 1. 
111 ... ,Destrămarea monarhiei austro-ungare', Bucureşti, 1964, p. 81. 
112 A. Egyed, .Problema emigrării ţărănimii din Transilvania la începutul secolului al XX-iea" în .Acta MN", VII (1970), p. 371-372. 
113 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, pachet 306, doc. din 17 mai 1904. 
114 'Progresul', nr. 30 din 21 iulie /3august1912. 
115 1. I. Şchiopul, .Românii din America', Sibiu 1913, p. 12. 
116 M. Sofronie, ,Vasile Stroescu şi Astra,' în 'Astra 130', Sibiu, 1992, p. 111-114. 
117 'Telegralul Român', nr. 21·21şi23-24 din 1-15 iunie 1987. 
118 'Luceafărul', nr. 18 din 1911, p. 394. 
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apropiat, România liberă, naţională şi cu o puternică dezvoltare economică" 119 . În anul următor Aurel 
Vlaicu îi scria lui Spiru Haret că prin zborurile sale în Transilvania a "aprins flacăra entuziasmului 
nationa1"120. 

' În septembrie 1913 A. Vlaicu dorea să participe la adunarea generală a Astrei de la Orăştie, însă 
de data aceasta intenţiona să treacă Carpaţii în zbor, pentru a simboliza viitoarea desfiinţare a graniţei 
dintre români. Încercarea sa temerară, ce s-a sfârşit atât de tragic, a îndurerat pe toţi românii, iar întrunirea 
de la Orăştie care trebuia să figureze printre cele mai reuşite, s-a transformat în una de doliu. Importanţa 
politică a tentativei sale a surprins-o foarte sugestiv Ioan Lupaş, în adunarea comemorativă a 
despărţământului Sălişte din 27 octombrie 1913. Aurel Vlaicu a vrut "să treacă în zbor munţii, să dea 
dovadă că încep a dispărea graniţele„. dintre fiii aceluiaşi popor". Acestui vis şi-a jertfit Vlaicu viaţa, cea 
mai frumoasă jertfă adusă pe altarul iubirii de neam. A stropit cu picuri de rubin al sângelui său clocotitor 
de tinereţe netrăită, drumul pe care va trebui să înainteze românii prin oricâte jertfe de vie~ tinere"121 • 

Dezlănţuirea Primului Război Monial în vara anului 1914 s-a răsfrânt şi asupra activităţii 
AsociaVunii. Pentru prima dată din 1873 nu s-a mai ţinut adunarea generală, ce urma să se desfăşoare la 
Năsăud. Mulţi membrii au fost mobilizaV pe front în frunte cu personalită~le Astrei. Cei doi secretari ai 
Asocia~unii O. Goga şi O. C. Tăslăuanu s-au refugiat în România şi s-au înrolat ca voluntari în armata 
română. Unii dintre cei înregimentaţi în armata austro-ungară au căzut pe câmpul de luptă: dr. Ştefan 
Chirilovici, directorul despărţământului Ilia Mureşană; dr. Dionisie Stoica, directorul despărţământului 
Harghita; dr. Alexandru Bogdan, secretar al secţiei literare; profesorii Hora~u Deac, Avram Sădeanu, 
membri corespondenţi ai secţiei şcolare122 . În general despărţămintele n-au mai puM să-şi desfăşoare o 
activitate normală. Din iniţiativa lui T. V. Păcăţian, secţia istorică şi-a propus să adune inform~i în 
legătură cu jertfele românilor în război. În şedinţa Comitetului central din 15 iulie 1916 s-a hotărât să se 
organizeze o galerie de portrete cu cei cu merite deosebite123• 

Odată cu intrarea României în război situaţia Astrei a devenit şi mai grea. Şcoala de fete s-a 
deschis abia la 1 decembrie 1916, cu eleve numai din Sibiu. O parte din spaţiile Astrei s-au rechiziţionat 
pentru încartiruirea unor servicii militare germane (cabinet medical, birou transporturi auto, poşta 
militară) 124 . "Transivania", organul societăVi, şi-a încetat temporar apariţia. Se continuă expedierea de că~i 
soldaţilor de pe front, iar cu neştiutorii de carte se fac cursuri de alfa~etizare, în spitale125. La 18 
septembrie se predase comisarului militar 3 lăzi de documente (actele fundaţionale, procese verbale 
originale, scrisorile de la Vasile Stroescu, care urmau să se păstreze la Budapesta, la Muzeul Naţional 
Ungar126• În primele luni ale anului 1917 se părea că totul este pierdut, iar renega~i aveau impresia că ei 
au avut dreptate. A. Bârseanu semnează Petiţia de loialitate ca să nu pericliteze existenţa Asocia~unii, 
atitudine politică ce-a regretat-o profund mai târziu. Pentru salvarea patrimoniului românesc în martie 1917 
s-a înaintat o adresă celor două "mitropolii în care se arată că o mulţime de obiecte de preţ din bisericile 
noastre au ajuns şi ajung în mâini nechemate şi roagă căpeteniile noastre bisericeşti să ia cât mai curând 
măsurile de lipsă pentru curmarea acestui rău şi eventual să încredinţeze acele obiecte pentru păstrarea 
şi îngrijirea Muzeului Asociaţiunii noastre"127• În anii 1917 -1918 activitatea Astrei, chiar restrânsă, a 
continuat datorită donaţiilor atât pe cale particulară • numai Gh. Pop de Săseşti a donat 50.000 de 
coroane12e, cât şi a băncilor româneşti în frunte cu Albina. Astfel Şcoala de fete a putut să funcţioneze, au 
apărut câteva numere din Biblioteca poporală cu conţinut religios, apoi Calendarul, expediate în cea mai 
mare parte soldaţilor de pe front şi răniţilor din spitale, pe baza fundaţiilor s-au distribuit bursele pentru 
elevi, iar prin mijlocirea donaVilor a crescut patrimoniul muzeal129• 

Frământările politice din toamna anului 1918 s-au repercutat şi asupra Astrei. În sala de 
conferinţe a Asociaţiunii a avut loc şedinţa de constituire a Consiliului Naţional Român Sibiu, care l-a ales 

111 V. Curticapeanu, .Mişcarea rulturala romaneasca pentru Unirea din 1918", Bucureşti, 1968, p. 107. 
120 V. Radu, N. Ciachir, ·Mărturii despre Milail Kogălniceanu, Spiru Haret Aurel Vlaicu şi Octavian Goga", în 'Sargelia', 1968, p. 512. 
121 'T elegralul Român', nr. 114 din 2115 noiembrie 1913. 
122 'Transilvania', nr. 1·12 din 1decembrie1919, p. 7·12. 1896, p. 7·12 
123 Arhivele Statului Sbiu, Fond Astra, procese verbale (1916), I. 91. 
124 Ibidem, I. 173. 
125 Ibidem, I. 124. 
126 Ibidem, I. 188. 
121 1bidem, procese verbale (1917) I. 38. 
128 Ibidem, I. 247. 
121 Ibidem, I. 59. 
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preşedinte pe Andrei Bârseanu130• Unii membrii ai comitetului central al Astrei au intrat în acest consiliu. 
Iniţial, la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia trebuiau să participe Andrei Bârseanu şi dr. Octavian 
Russu, însă din cauza îmbolnăvirii ei au fost reprezentaţi de locotenent colonel Corneliu Bardoşi şi Ioan 
Banciu, iar din partea Şcolii de fete a mers directorul Vasile Bologa131 • Imediat după Marea Adunare 
Naţională a apărut "Transilvania", partea oficială, unde editorialistul sublinia plin de satisfacţie: "Scriem 
aceste şire în zilele de bucurie, în zilele de înălţare a sufletelor. Prin hotărârea epocală, adusă în 1 
decembrie la Alba Iulia, de a ne împreuna pentru toate timpurile cu fraţii noştri de peste Munţi, s-a înfăptuit 
visul de veacuri al Neamului nostru, s-a dat cea mai firească soluţie năzuinţelor noastre politice"132. Cu 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia se încheie prima etapă a Asociaţiunii. De la fondare până la 
1918 Astra a militat cu tenacitate nu numai pentru promovarea culturii naţionale, ci şi pentru concentrarea 
tuturor forţelor româneşti de orientări şi concepţii diferite, impunându-se ca principalul factor al unităţii 
transilvănene. Prin campania desfăşurată în vederea culturalizării românilor de dincoace de Carpaţi, a 
întăririi solidarităţii româneşti şi a strângerii legăturilor cu România, Asociaţiunea s-a înscris plenar în 
mişcarea de eliberare na~onală. 

130 'Telegraful Român', nr. 112 din 23 octombrie/ 5 noiembrie 1918. 
131 Arhivele Statului Sibiu, Fond Astra, procese verbale (1918), f. 166. 
132 'Transilvania', nr. 1-12 din 1decembrie1918 (Partea oficială), p. 1. 
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314 Situa~a politică şi activitatea .Astrei" 

THE INFLUENCE OF THE POLrTICAL SITUATION ON THE ACTIVITY OF ASTRA UNTIL 1918 

Summary 

The Transsilvanian Association for Roumanian Literatura and the Culture of !he Roumanian People was brought into 
being in 1861; ii proved to be the mos! important Roumanian cultural society in Austro-Hungaria. To !he political decisions of !he 
state (as those conceming Dualism, the Hungarian Milenium - 1896 -, or Hungarization by means of school-teaching) this 
settlement reactioned each time ways - as organizing departements (teritorial circumscriptions), lounding gir1-schools, 
alphabetization campaigns, resistance to emmigrations, etc. Ali the way to the realizalion of Roumanian statal unity (1 Decembrie 
1918) the main objeclives of the Transsilvanian Association materialized in widening culture among peasants, struggling against 
Hungarization and lor strengthening solidarity wi1h the Roumanians ovar the Carpathians. 
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